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			For my loving little family, and in memory of Pumbbah, who died protecting my son.

			   

		

	
		
			

			Publisher’s Note 

			Jonah: My Story was originally published in hardback in 2004. This updated edition picks up where the old book left off. Obviously things have changed dramatically in Jonah’s life over recent years. Most significantly, he has remarried and has a young family, and he is no longer managed by Phil Kingsley Jones. Both Jonah and the publishers have chosen not to ‘tamper’ with what was written in 2004. That is to say, the original text stands, and there have been no changes, additions or deletions to passages concerning his former manager and wife. As Jonah said when work began on his updated biography: ‘What was said in the first book was the truth and I am not about to rewrite history. Obviously, though, we have all moved on. This updated edition is simply an extension to my story.’

			

		

	
		
			

			Writer’s Note

			Just days after an adoring Eden Park crowd had given him a rapturous reception at the opening of the 2011 Rugby World Cup, Jonah Lomu lay clinging to life in the intensive care ward of Auckland Hospital. For the second time in a decade, the two-time World Cup hero had descended into acute renal failure. The first time it had effectively ended a quite magical All Black career. This time around it had derailed his role as a special World Cup ambassador. It seemed the cruellest of ironies . . .

			The interviewing process for this update to Jonah: My Story proved a more difficult assignment than I had first envisaged. Not because Jonah was any less forthcoming; not because he was any less courteous or obliging. No, it was difficult because I had never again wanted to see him shackled to a machine . . . hour upon hour, day upon day. Dialysis is the mandatory ‘sentence’ for renal failure. Hadn’t Jonah already served his sentence? Surely he didn’t deserve more time. 

			Since the original book was published, Jonah got divorced and has remarried. His wife Nadene could not have been more helpful and kind to me during the writing of this updated edition. She manages the business affairs of ‘Jonah Lomu7one5’, she monitors Jonah’s multiple medications and she is a devoted mother to the couple’s two adorable young boys, Brayley and Dhyreille.

			Back in 2004 I wrote the following in the Writer’s Note. There seems little need to change much:

			Within a week of commencing work on this book, Jonah Lomu’s kidneys finally succumbed to the ravages of nephrotic syndrome. Apart from the notable exception of an emotion-charged journey through the back streets of Mangere — where the poignancy of the big man’s monologue profoundly affected me — all the interviews were conducted from the foot of his bed. It was here, amongst the tangle of tubes and unrelenting drone of the dialysis machine, that Jonah Lomu gave up his life story. Throughout nearly 40 hours of taped interviews his cheerful disposition hardly changed. As each week passed and his medical condition ebbed and flowed — quite literally — his concentration never flagged. Jonah Lomu was, you might say, the perfect patient.

			It was originally intended that this book would be presented entirely in the ‘first person’ — that is to say, exclusively Jonah Lomu. However, it became apparent very early on that additional ‘voices’ were required to supplement his words; to put into their true perspective some of the great deeds he performed on the rugby field. Quite simply, the man is altogether too modest. One can only make so many allowances for self-effacement.

			John Mayhew has been Jonah’s doctor as well as his close friend for 20 years. No one summed up the big man more succinctly than Doc Mayhew when he said: ‘It’s almost frightening to think what he could have been had he not played so much of his career with a huge medical handbrake.’

			My thanks to Ron Palenski, one of New Zealand’s most gifted and respected writers, who kindly consented to read each chapter and offer his comments and thoughts. His support and encouragement helped me far more than he knows. And thanks also to Kevin Chapman, publisher and managing director of Hachette NZ Ltd. He offered great encouragement. Like Ron Palenski, I value his opinion enormously — even if he did take fiendish delight in pointing out mistakes in the first draft.

			Likewise, I am indebted to the following people and organisations who also contributed to this book: adidas, Frank Bunce, Jo Caird, Andrew Cornaga, Sean Fitzpatrick, Andrew Gaze, Getty Images, Chris Grinter, John Hart, Sue Hall, Gavin Hastings, the late Sir Paul Holmes, Phil Kingsley Jones, Lindsay Knight, Dr Helen Lee, Sir Brian Lochore, Bob Luxford, Dave McLaren, Laurie Mains, Justine Menzies-Wilson, Geoff Miller, John Mitchell, The New Zealand Rugby Museum, Brian O’Flaherty, Glenn Orr, Photosport, Eric Rush, John Selkirk, Wayne Smith, Fiona Taylor, Gordon Tietjens, Tana Umaga, Tony Underwood, Mike Wagg, Craig Waugh and Jeff Wilson.

			Several books and publications provided me with valuable research material, most notably Men In Black by Ron Palenski, Rod Chester and Neville McMillan (Hodder Moa), The Sky Rugby Almanack — various editions — by Rod Chester, Neville McMillan, Clive Akers and Geoff Miller (Hodder Moa), Rugby News and NZ Rugby World. 

			Finally, thanks to my wife Kim who has, rather amazingly, put up with me for over 30 years, and to our beautiful daughter Kate, who has been away — seemingly forever — doing her O.E. Where would we be without FaceTime and Skype? 

			 

			Warren Adler

			Auckland, February 2004/April 2013

			

			

		

	
		
			

			Foreword 

			by Chris Grinter

			It is a very special honour and privilege to have this opportunity to write these words as a foreword to the story of a most remark-able man.

			I only worked directly with Jonah for a relatively short period of time. Jonah arrived at Wesley College as a Year 9 student in 1989. At that time I was the deputy principal. The next year he played lock as a Year 10 student in the Wesley First XV, of which I was the coach and which ended the season as National Champions. Mid-season in 1991, and after the First XV had dispatched Western Heights High School First XV 72–3, Jonah and team-mates farewelled me from that muddy Wesley field in my last game as coach and it heralded my departure from Wesley to be principal of Rotorua Boys’ High School.

			So I had a brief but very special opportunity to work with Jonah when he was a young man. In the years since I have enjoyed observing him on his journey to manhood, from schoolboy rugby player to All Black and in more recent years as a husband and father. I have also watched with concern as he has battled illness.

			So much has happened in Jonah’s life since the day he first walked into my office in early 1989. He was then like any other Year 9 13-year-old. Perhaps he was a little bigger than his peers physically, but his future greatness and his athletic prowess were not particularly obvious. He was just another kid from South Auckland, proud of his Tongan background and uncertain of his future. No one at that time could have imagined the life that was about to unfold for him.

			A few weeks after that first encounter Jonah’s talent as an athlete began emerging. One athletic record after the next was smashed and one success on the sportsfield was followed by another, and in a relatively quick time the young man was a national champion and a national representative — and he was just 15. In quick time also he became New Zealand’s youngest test All Black and also quickly became arguably the world’s best rugby player.

			Jonah changed the face of world rugby in a way no other single player has done before or since. What a privilege to have had that opportunity for an early involvement with such a player and talent. Watching a young man fulfil his dream — plus some — is the ultimate reward and joy for any teacher or coach.

			For me, seeing Jonah’s personal growth over the years has been just as satisfying as watching his early development as an athlete. The man that is Jonah Lomu today impresses me with his dignity, his discipline, his humility despite huge fame and perhaps even great fortune. His spirit in the face of great adversity and personal challenge is also remarkable. Although his journey in some ways perhaps mirrors the rise of other world class athletes, I believe his manner and his mana have been matched by few.

			In recent years as Jonah has faced illness, his approach has been as inspirational for me as any of his sporting achievements. It is hard to comprehend the cruelty of this illness given the magnificent athlete that Jonah has been. I am sure, however, that Jonah does not feel any bitterness or regret, but instead feels blessed for the talent he has been born with and the chances he has had to express it. It is not that we wanted more from Jonah; rather, we wanted more of Jonah.

			Being somewhat in the background of Jonah’s life, I cannot help but consider how that shy, self-effacing boy who first came into my office some 25 years ago could achieve so much and become the impressive man we know today. I too feel blessed that I can say I had the opportunity to work with Jonah at the start of his incredible journey. This journey, like Jonah Lomu himself, has been too big, too fast and too much!

			

			Chris Grinter

			Rotorua, 9 May 2013

		

	
		
			

			PART 1

			1975–2003

		

	
		
			

			The Machine Age

			The booing and the jeering of the Wellington crowd rang in my ears. It didn’t faze me. When you make mistakes and you play badly you have to accept it. It doesn’t matter where it is or what colour the jersey is; it goes with the territory. What I couldn’t understand, though — what I couldn’t accept — was that this was the end. For the second time in Super 12, 2003 the coach had taken me out of the game at halftime. Replaced, substituted, dragged. Call it what you like, it’s never a good feeling. I have lived for a long time in the knowledge that my kidneys would one day get the better of me. But this was World Cup year. I was only twenty-seven. I wanted one more chance on the big stage. I desperately wanted to be part of the All Blacks again. Four games of Super 12 rugby — two as a replacement player in South Africa and twice substituted in Wellington. Surely it wasn’t meant to end like this.

			For the past eight years or so the doctors have been able to manage my kidney condition. Each year I’ve had my ups and downs and, with the exception of 1997 when I was out of rugby for about eight months as the doctors put me on a tough regime to try and correct the disorder, I’ve always bounced back. This time, though, it was different. The signs that my health was beginning to deteriorate badly happened during that handful of Super 12 matches at the start of 2003. It was the same in all four games. I felt fine to start off with but as soon as I did something strenuous the lethargy would set in. My ‘recovery time’ has always been longer than that of other players. In 2003 it seemed to take forever. I found difficulty coping with even the smallest things, like running back to position. My concentration was completely shot.

			When I returned from South Africa with the Hurricanes at the end of March the doctors ran a series of blood tests, but I knew even before Doc Mayhew rang me with the results that things were bad. The kidney failure had caused my haemoglobin to drop to a dangerously low level. The normal blood count for haemoglobin in a male is between 135 and 180 milligrams per millilitre. In 2001 and 2002 my count had hovered around 90–95. This time it had dropped to around 68. This was it. Verging on complete renal failure. Machine time.

			D-Day — Dialysis Day — was 31 May 2003. The possibility of one day having to go onto dialysis is something I had come to terms with years ago. Mentally it was never a burden. I’ve known since my early twenties that at some point in my life it was always going to be me and the machine. Not such a big deal, really. You just sit there for two or three hours every few days with a couple of needles in your arm while the blood is sucked out of your body, cleaned, and then replaced. No sweat. The trouble was, though, that it wasn’t as straightforward as the doctors had imagined, or as they had told me. My body — my metabolism — is so much different from other people’s. For a start, it’s a lot bigger. So, the time I had to spend on the machine was longer than is normally the case. Getting the dialysis levels right proved a problem from day one. Then . . . then came the numbness in my legs and feet. It started like pins and needles. Then I started losing my balance. Couldn’t find my feet. The doctors changed my dialysis routine about a dozen times to try and correct the problem. Nothing worked.

			Talk to me about kidney disease and there’s not much I don’t know. Talk to me about neuropathy and it’s all a bit of a mystery. It sometimes happens to people with kidney disease. It sometimes happens after two or three years on dialysis. It doesn’t usually happen after just two or three months on a machine. With me, it came on quickly. Just my luck . . . It seems that during dialysis some proteins in my blood are not being properly metabolised or cleaned out. These proteins are eating away at the myelin sheaths around the nerves — nerves in my legs that send and receive messages to my brain. The nerve fibres become exposed. They become hypersensitive. The doctors say the condition is dangerous. It can lead to paralysis. The doctors also say the condition is reversible. It’s Christmas 2003. I’ve just gone onto night dialysis. Eight hours while I sleep. Mmmm . . . The first night I got an hour’s sleep, the second two. I’ll give it another month or so. Christmas — it’s a time of hope and cheer . . .

			It’s a strange thing that in a year in which my rugby career stalled, I found great happiness in another area of my life. I got to know Fiona Taylor in 2003. We fell in love and we got married. We first met about five years ago through a mutual friend. Up until early in 2003 she was, I guess you could say, just a casual acquaintance. It was always like, ‘Hi, how are you going?’ Nothing more. Then it just happened one day. Click. Straight out of the movies, Fiona reckons. She is a special woman and, as I’ve discovered, she is a strong woman. She has had to be.

			Fiona has helped me face up to the biggest challenge of my life. She has been with me since the very first day I was put on the dialysis machine. She was with me when I was told that a kidney transplant was no longer just a possibility but, in fact, a necessity. What Fiona didn’t know was that I would start out just like any other dialysis patient, but eventually finish up being hooked onto a machine for up to eight hours a day, six days a week. She didn’t know that after only a couple of months I would develop a form of neuropathy and I would struggle to walk properly. She has had to deal with a lot.

			Fiona has worked in the health care industry for a long time. She spent five years with a company called Baxter Healthcare. Ironic, I suppose, that in her job she has provided many of the same products I’m now using. She’s seen it all before. Renal supplies are a big part of Baxter. She knows how it all works. If necessary, she can put the needles into my arm and make it all happen. Blood doesn’t bother her. We laugh about it now — laugh that we entered each other’s lives at this particular point. Now, she works from home doing consultancy work. In our first year together we’ve hardly been apart. Never more than an hour or two. When I first went onto home dialysis she was by my side virtually the whole time. Whenever the machine has hiccupped it’s been all hands on deck — well, at least two on deck and two on the bed. We’re not like a normal married couple. We’ve crammed five years of marriage into one. It could have been a recipe for disaster. Instead we’ve become closer. Yeah, she’s a strong woman alright. I don’t think I could have coped on my own. Our love grows stronger by the day.

			Fiona Lomu: I knew Jonah had a kidney disease when we got together. I knew it was inevitable that he would one day go onto dialysis. I just didn’t know it would happen so soon. The first year has been stressful. No doubt about that. But we got through the tough times — we got through by talking all the time. Even though we’re never far from each other, we ‘check in’ constantly. We ask each other if we’re doing alright. Because we are so stressed, sometimes it’s easy for the little things to get on top of you. We handle it by putting a lid on those things straight away. We’ve learnt how to diffuse the tension. In saying all that, nothing has changed about the way I feel about him. The same things that first drew me to him are still there. He’s a big, loving person with a huge heart. I admire so many things about him. I admire how he deals with all the issues in his life. I admire his inner strength. I admire what he’s made of his life after where he came from. For outsiders looking in, it must be hard to understand the bond we share. It would be difficult to understand that we are so much alike. We came from different worlds and yet we have so much in common. Sometimes he does things and I think, That’s just what I would have done.

			As well, Fiona has had to put up with all the other things that go on in my life. She has had to read all the crap that’s been printed in the papers about my personal life. She had to cope with the fallout from the break-up of my long-time relationship with Teina Stace and all the stories that never seemed to stop: about how I didn’t do the right thing by Teina; about how I was supposed to have guaranteed the deposit on a house for her; and how I left her broke and broken-hearted. It’s always been the same. The media latches on to stories about me and they don’t seem to care whether they’re right or wrong. In the past I have got angry, but eventually brushed the stories aside. For Fiona, though, it was hard.

			The truth about my relationship with Teina is that I came to the realisation I was no longer in love with her. It’s sad, but it happens to lots of people. Because it was me, though, the whole thing became very public. I did what I thought was the right thing. I was honest with Teina and I told her exactly how I felt. She deserved that. We parted in our own way but the media wouldn’t drop it. Teina never wanted to say anything publicly. So when she never spoke the papers started hassling her. They should have left her alone. They started writing stories. It pissed me off because those stories were more often than not just bullshit.

			As if all the stuff about the break-up wasn’t enough, Fiona and I had our engagement announced publicly in the newspaper. Not in the engagement notices, but on the front page. We didn’t want that. We had my father saying that there had been a big family gathering to celebrate the event. It was news to us. Like Fiona said at the time, we must have been the only people not to be invited to our own engagement party. We wanted a small wedding. There were only 16 guests. No best man, no bridesmaids or flower girls, and none of my relatives.

			I am not ashamed of my family like some people may have suggested. My mother and father live in a house in Karaka in South Auckland that belongs to me. I am happy for them. There are many good things going on with my brothers and sisters. Sela has just completed her third year at medical school. John and Talanoa are doing just fine. Then there’s Irene — little Irene who is so happy and enjoying school. That gives me a lot of pleasure. I know it’s hard for people to accept that I could get married and not invite any members of my immediate family. The thing is, I have not made peace with my father. I would love to have had my mother at the wedding, but it would have almost certainly meant war between her and my father. I may some day forgive him for what happened to me as a child, but I will never forget. Maybe people will see things differently after they have read the story of my early childhood. Fiona and I do not owe anyone any further explanation as to the way we got married. Even after all the bad publicity we received, we wouldn’t change a thing. It was our day.

			I have lost count of how many medical people I have seen over the past year. Neuropathy seems such a hard thing to get a line on. Some specialists say it is reversible after a kidney transplant; some say that in the meantime I could lose the use of my limbs. The irony is that, from my knees up, I feel fantastic — the best I have felt in — well, I don’t know how many years. The waiting list for a kidney transplant in New Zealand is at least a couple of years. Unless, of course, you have a live kidney donor. Then the wait is about three or four months. At the moment I continue to dialyse. I stay positive . . . and I wait.

			A long time ago, when I was first diagnosed with kidney problems, someone asked me what rugby meant to me. I give the same answer now as I did then. To me, rugby is life. It’s what I know — it’s all I know. I have been criticised for not choosing to have a transplant a long time ago: ‘Jonah’s mad. Why doesn’t he give it all away? His health is far more important.’ I can understand this criticism. I guess it shows that people care about me. Most people, though, will never understand why I have wanted to keep playing all these years — why I still want to play. You see, most people never get to pull on the black jersey. I want to do it again. It’s not about money. I want to leave the game on my terms. If the doctors say I can play after a kidney transplant, then I will play.

			With my right arm — my ‘dialysis arm’ — heavily bandaged I made one last attempt to make the All Blacks World Cup squad in 2003. I got half a game for Wellington in a National Provincial Championship warm-up match against Taranaki. It was a game that counted for nothing. Still, 5000 people turned up that day at Porirua Park. For me, that was very moving. I think a lot of them came along because they wanted to see me succeed. It was early August and, while my legs were still okay, deep down I knew my dreams of playing in a third World Cup were gone.

			Instead, I got to the World Cup in Australia not as a player, but as a special guest of the International Rugby Players’ Association. I was flown there to receive the Investec Special Merit Award for services to rugby at a big dinner in Sydney. It was mid-November, four days before the World Cup final. By then, walking had become difficult. As I shuffled to the stage to collect my award, Fiona cried. She told me later that she had sensed a lot of emotion in the room — a lot of love. For me, though, it was one of the proudest moments of my life. To be acknowledged by your fellow players is the greatest honour of all.

			Footnote: The rugby statisticians tell me I have played 199 games of first-class rugby. This, I am told, is the same number as the great All Black Jeff Wilson played before he retired from rugby after the Super 12 of 2000. To me, Jeff was the most complete rugby player I ever saw. Strong, fast, beautifully balanced. A magic player to have on your side. A real handful to mark. Jeff Wilson came out of retirement in 2001. He played for the All Blacks again. He got his 200th game. I’d love to be like Jeff. I’d love just one more taste.

		

	
		
			

			Look Back in Anger

			I will never forget that day at our home in Mangere in South Auckland. Something inside me just snapped. Something inside me decided enough was enough. I was only 15 years old, but I was already much bigger than my father. Bigger and stronger. That day in Mangere I decided I would get my retaliation in first. Although I didn’t know it back then, that day I would rip apart the last remaining bond between father and son.

			The hate had been brewing inside me for years — hate which had started the day I was taken away from Tonga. Taken by parents I never knew. Taken back to a country I had been born in but had been sent away from as a small baby. Taken by a mother who loved me dearly but a father who never showed me any love at all.

			That day my father had been on the ‘juice’. That day he raised his hand to hit me — again. That day I grabbed him, picked him up and threw him across the room and onto the floor.

			‘I’m not taking this any more!’ I stood over him and yelled. ‘If you ever lay a hand on me or any of the other kids again you’ll have me to answer to!’

			‘You are no longer my son! You are not mine! Get out of my house!’ he roared. He was in a rage. He was totally wild.

			That day I packed my things and I left my father’s house. That day was the last I ever spent as a son under the roof of my parents’ home. That day my life changed forever.

			Aunty Ruby was a religious woman. A Methodist. She was reading the Bible at National Women’s Hospital and I guess she just fell upon the page. She was reading the story of the man and the whale. She named me Jonah. Jonah Tali Lomu, born in Greenlane, Auckland on 12 May 1975. Because I had not been a well baby, I was kept in hospital for a number of weeks after the birth. For the first two weeks I was a baby without a name. Trying to understand why it took so long to name me is still a bit of a mystery. I know something of Tongan culture. I know about the extended family set-up, but despite years of asking I’m still not sure I have all the answers. Under normal circumstances I would have been named by my father’s side of the family — after my grandfather. I was the first-born child of Semisi and Hepi Lomu. I was not, however, my father Semisi’s first child. He already had a son from another relationship. This is where the real mystery for me lies. To the best of my knowledge, the fact my father had another child from a previous relationship should not have been a reason why Aunty Ruby named me. You see, Aunty Ruby was a relative on my mother’s side of the family. After all these years no one has given me an acceptable explanation as to why no one from my father’s side of the family was willing to step forward and name me. After all these years I still don’t know why my father’s side of the family wanted nothing to do with Jonah Lomu . . .

			My father came to New Zealand in 1973. Like so many Pacific Islanders, he was looking for a better life for himself and his family. He lived here for a time before my mother came over. Mum was actually pregnant with me when she arrived in Auckland. She had always wanted me to be born in New Zealand and she also wanted a good education for me and my brothers and sisters. I was to live in New Zealand, though, only until I was one — until about the time of the birth of my brother John. He was born on 12 May 1976, exactly one year after me. He was named by my father’s side of the family. Then I was given away. My mother’s older sister Longo came to New Zealand and she and my mother took me to Tonga — to the Ha’apai Islands, where my mother’s roots lie.

			For almost six years — until just before my seventh birthday — Longo and her husband Moses became my parents. They were good people. They treated me with kindness. I called them Mum and Dad. I spent those early years in a little village called Holopeka. Although the island was relatively isolated, for a young child growing up, this was the good life. It didn’t matter, for instance, that to get to the capital, Nuku’alofa, it could take a full day by boat. Like so many Tongan kids, I didn’t have a care in the world. Money wasn’t a concern. Apart from a few land taxes there was little need for money in the islands. As long as you had a roof over your head you could live off the land, and as long as the crops kept turning over things were sweet.

			The memories I have of life in the islands are pretty sketchy now. Sure, I remember the carefree days on the beach and playing in the water with the other kids. I remember the beautiful weather and I remember the love of Longo and Moses, who, sadly, has since passed away. There was no schooling, but I did go to church and, at the same time, I learned about the myths and legends of the Tongan people. As I grew older I often wondered about the stories that had scared and excited me as a young boy in Ha’apai. Stories of souls crying out to you as you walked past graveyards in the town; stories of relatives being possessed by ghosts. But the one memory that freaks me out the most actually happened right in front of my eyes. I must have been about six years old and I walked into a room and was confronted by the frightening sight of an aunty who was literally hanging upside down against a wall. It was like her feet were glued to that wall. She was screaming and her body was twisting and shaking. Longo and Moses told me to get out of the room. They said her body had been possessed. I will never forget that sight.

			In my time in Ha’apai, Christian beliefs were strong. They still are. But the old myths and legends remain. Tongan people are very spiritual. There are hundreds of stories about gods and one that particularly sticks in my mind is of Pekepekatama, the flying fox god. It was told to me many times. Unlike other flying foxes, this one was white and its appearance meant that a chief might soon die. A big, white, scary bat! What kid wouldn’t remember a story like that?

			Just before I turned seven my mother and father came to Tonga to collect me from Longo and Moses. They came to bring me back to New Zealand. In Tongan culture this is not unusual and is sometimes just the way that the extended family works. Children are often shifted from one house to another, but I’m still not sure why my parents decided at that particular time I should go back to New Zealand. It has never been properly explained to me. I didn’t want to leave Tonga. I didn’t want to leave Longo and Moses and move to a strange new country. I was six years old and Longo and Moses had been Mum and Dad to me for as long as I could remember. I didn’t want to leave with people I didn’t know. I knew of Hepi Lomu as my natural mother. I didn’t know of her as Mum.

			For the first couple of years after I left Tonga everything was so strange that an anger began to build inside me. I didn’t want to be in New Zealand. For a start, I had never been to school. When I began my education at Oranga Primary School in Onehunga I couldn’t even speak English. Not one word. I spoke Tongan fluently and, not suprisingly, I found huge difficulty in making friends. By the time I entered Favona Primary School, after my parents moved to Mangere, I was depressed and I was becoming a bit of a problem child. Back then my parents shifted around a lot, which, I guess, was also unsettling. At various times the family lived in Newmarket, Penrose and Onehunga before we finally settled down in Maitland Place, Mangere.

			My problems at school weren’t helped any by the fact I couldn’t get on with my father. I didn’t have a problem with my mother. I loved her then, just like I love her now. Anything good I did back then I did for my mother. But I just couldn’t get along with my father. He was always very strict on the family, especially me and my brother John. My sister Sela was just a baby and my brother Talanoa and youngest sister Irene had not yet been born when I came back to New Zealand. Right from the day I returned it seemed there was a lot of bad blood between my father and me. He gave me no freedom and I never got the feeling that he loved me.

			There was also another problem. My father was a drinker. Not just a glass here or a glass there. He was a problem drinker. When he wasn’t drinking he could be a reasonable guy. But when he drank he was the worst person in the world to be around. He would almost always become violent. I hated it when he came home drunk as anything. I hated it when he yelled and screamed and took his frustrations out on the family. I hated it most of all when he beat me or my brother or when he hit my mother. This is the hardest thing to explain to anyone. Because as much as he was a bad man on the drink, he could also be a good person. I wanted him so much to be a good person and I desperately wanted him to be a loving father.

			Yet for all his faults in those days, my father was a hard worker — a mechanic. He always put food on the table and us kids never went hungry. Booze, though, was always the problem. My brother John and I lived in fear of him coming home late. It was usually on pay day or on the weekends. Those nights we would try and go to bed early. Snuggle up and try and block out the ranting and the raving. I can still hear him yelling for someone to cook him something. Years later when I went to see the New Zealand movie Once Were Warriors I got really choked up. As I watched the film I found myself reliving my childhood. I felt those same old emotions being drawn up inside of me. It was awful. It was very hard to watch.

			The beatings I received were bad. Sometimes before I went to school I would have to make sure I was covered up so people couldn’t see the marks from the hidings. One time I got beaten with an electric cord and you could see the bruise marks all over my back. They stayed with me for days. In the face of all this, though, I remained defiant. I never cried when my father hit me. I knew this annoyed the hell out of him. I just sat there and took it. That was something that really got to him. I would just look at him the whole time he was belting me. He hated it.

			The one thing I can look back on now and be thankful for is that my sisters Sela and Irene and brother Talanoa did not have to put up with what John and me and my mother had to. Mum has always been a regular churchgoer and — fortunately for everyone — my father finally found religion. That saved him from going right off the rails. The other kids got to see a father who was a better man than the one John and I had known. They’re lucky in that respect, and I’m pleased for them. It came too late for me and John, though . . .

			There have been many stories written and even the odd book published dealing with my early life growing up in South Auckland. Some of the stories are true. Some of them have greatly exaggerated certain aspects of my life — and then, of course, there are a number of stories which are just plain rubbish. It’s true that I was no angel as I grew into my early teens. I was never exactly a street kid, but I knew about life on the streets. I hung out with what some people might call the wrong crowd. I had made friends with lots of people who lived on the streets and many of them, in fact, were relatives. Part of the reason I hung out on the streets is because it was a way of getting away from the problems at home. My mother tried her best, but because of my relationship with my father I never felt like I was truly wanted at home. I turned to my street friends.

			I hung out with all sorts of groups back in the late 1980s. It was mainly about being wanted. And, I suppose, it was also about wanting to be a bit of a gangster. Like so many kids, I enjoyed being part of the cool group. I wanted to be part of the ‘A’ team. One of those groups was called the ‘CCB’ — the City Crip Boys. They were based in Onehunga and I would walk all the way from home in Mangere just to be with them. The CCB were made up predominantly of Tongans, but I never became a fully fledged member of the gang. At the time, I had relatives in another group, so I just hung out with them. The funny thing was that there was a fair amount of bad blood in South Auckland between the Tongans and the Samoans back then, yet there were also a number of Samoans in the CCB.

			There were some really stupid things going down. Dangerous things. Like going into the city and just picking out some person and beating him up for a piece of clothing or some money. If you laid into him and he was still standing, you just turned and ran. We also stole cars and took them for joyrides. Jump-started them. That was a big buzz. The boys would cruise into town and usually end up in a fight. BMX bikes were also a big go. We’d pinch them from anywhere. Right from inside shops for the top-of-the-range bikes. From outside shops for parts. It didn’t matter. Sometimes we’d carry two or three bikes back with us from town. Then we’d head down to Mangere Bridge, strip them on the bridge, take the parts we wanted and chuck what was left over the side. I hate to think how many bikes we took in those days.

			As we got a bit older, the guys I hung out with fought more and we did our share of drinking. Sometimes the boys would find a field somewhere and sit around drinking home-brewed beer out of a bucket. I got into my share of fights back then, too. I don’t think I ever really went looking for a fight, but I was cheeky and I was aggressive. I was also a bit of a show-off. Because I was usually the youngest guy in the group I was always trying to prove myself — to show everyone I could handle myself. I wanted to be like the others — I wanted to be staunch. When I fought, I almost always thought of my father. I imagined I was fighting him — that I was beating him up. Sometimes I would completely lose control — I didn’t know when to stop. When I think back to those times it frightens me. All that anger and all that hatred.

			I also took my share of beatings on the street. I got a really bad kicking once from some guys wearing steel-capped boots. My chest and stomach were bruised for weeks. I was stabbed in the leg with a knife and in one fight I was stabbed with a broken beer bottle. It was a violent time. Those fights were deadly serious and there were occasions when I lost and found myself having to run for my life. We didn’t just fight on the streets, either. A favourite haunt for fights after school was a field next to the local rugby league ground. If there was something said during school that you didn’t like, then you would almost always end up in this field. That’s where all the school problems were sorted out.

			Things erupted big-time on the tough streets of South Auckland just before my thirteenth birthday. My uncle, David Fuko, was hacked to death with a machete by some Samoans in the middle of Otara Shopping Centre. They chopped off his head and his arms. A cousin of mine was lucky to get away with his life. I’m not entirely sure what happened that day, but I do believe that the attack came down to a case of mistaken identity. There were all sorts of stories flying around at the time that the killing was some kind of revenge hit. That’s just rubbish. My uncle was simply in the wrong place at the wrong time. The South Auckland suburbs of Otara and Mangere could be dangerous places back then. He basically ended up being a victim of something he was never really a part of. Whatever, the murder did spark things up between the Samoans and the Tongans.

			The media had a great time after David Fuko’s death, but I think they overplayed the hatred thing between the two races. I had a lot of Samoan friends on the street and I personally felt I had a really good handle on what was going on. There was anger, no doubt about that, but I don’t think it ever developed into out-and-out hatred. I certainly never went looking for revenge or anything like that. Around that time there were groups like the ‘Sons of Samoa’ and the ‘Tongan Lynch Mob’ and, sure, things did get heated out there. Sometimes they would meet in town for a rumble. Sometimes I was involved. But at the same time there were also loads of other groups involved in fights in the middle of Auckland — punks, boot boys, all sorts.

			By the end of 1988, I was well known to the police. My mother could see the writing on the wall. Like I’ve said, she had always wanted to see me get a good education. By now, though, she was beginning to think I mightn’t live long enough to get one. She needed to act and she needed to act quickly. She managed to get me enrolled on a full scholarship as a boarder at Wesley College in Paerata, in the country, on the outskirts of South Auckland. Wesley is the oldest school in New Zealand. It’s attached to the Methodist Church and is a multicultural school with a large Pacific Island roll. It’s also a school which is strong on two things that I knew little about back then — discipline and rugby union. I would learn much more about them both over the next few years.

			I had never played rugby union before starting at Wesley as a third former in 1989. At primary school and at Arahanga Intermediate School in Mangere, my game was league. I played for the Manukau Magpies club. I loved league in those days. Despite my father not allowing me to play on Sundays, I still managed to make all the age-grade teams. At intermediate I also discovered that I had a talent for athletics. It was an ability that I stumbled upon by complete accident. One day I saw a sign in class saying there was a high-jump competition happening in the school hall. Two of my mates were quite good at the event and they invited me to come along. I liked being with my friends and I particularly loved the idea of missing class to do sport.

			The competition was quite simple. You had your name called and you made your jump. If you missed, you were out. I made it through the first round and never looked back. They kept raising the bar and I just kept clearing the height. Before I knew it there were just four of us left, including both my mates. I never thought I had a chance when the competition started. It was all a bit of a laugh. But when it got down to just two of us, I decided to give it everything. My approach to the bar was unsophisticated. None of that ‘Fosbury flop’ stuff for me. In the end, my untrained, old-fashioned approach was enough. I won the competition and in doing so launched my schoolboy athletics career. My music teacher at Arahanga was Miss L’Estrange. She was also the high-jump instructor. She talked to me afterwards and said that with a bit of training she thought I could go even higher. She started to train me — and she taught me the ‘flop’. I went on to win the Auckland Intermediate title.

			As a young South Auckland kid used to roaming the streets and playing by his own rules, the prospect of going to a church-oriented school, which was heavy on discipline, was not one I was looking forward to. When I arrived at Wesley College I was a very angry boy and, for a start, I rebelled against the discipline. The whole school system came as a massive culture shock and I resented being there. On my first day I whacked a kid much older than me after he made a remark I didn’t like. At the end of my second day I had picked up something like six detentions. It was going to take a long time for all that anger inside of me to go away.

			The one thing that kept me from losing it completely at Wesley was sport. For as much as I’d become used to the thrills of an ill-disciplined street life, sport was becoming a powerful magnet in my life. For this I have one man to thank. Chris Grinter was the deputy headmaster at Wesley. Mr Grinter was a rugby union man. He was in charge of the First XV when I arrived and, before that — from 1986 to 1988 — he had been hugely successful as coach of the New Zealand Secondary Schools side. Chris was also a great listener, a man who had this special ability to ‘connect’ with his students and his players. At Wesley the whole discipline thing revolved around the deputy principal and, as a result, I spent many hours with Mr Grinter.

			It didn’t take Chris long to recognise that I had arrived at Wesley with an ‘attitude’. He decided I needed to channel my anger and aggression in a more positive way. The answer was simple. He went out and bought me a punching bag. There was no gymnasium at Wesley in those days so I had to make use of an old storeroom. Whenever I felt angry I’d go and grab the key off Chris and head off to the big bag. I used to just belt the crap out of that thing. On my worst days I’d be in there three or four times before lunch. I always felt better after those sessions. As time wore on and the anger subsided, I found myself going to the big bag purely for a workout.

			But one thing Chris couldn’t get me interested in during my first year at college was rugby union. Wesley was a traditional New Zealand school where union was the only kind of rugby played. The trouble for me was that it was the wrong kind. I had a league background and I wanted to keep playing. There were generally no exceptions to the union rule. You either played rugby for the school or you didn’t play at all. Despite this, I went to see Chris and told him I wanted to be excused to play club league on the weekends. I got a hell of a shock when he agreed. I think Chris felt at the time it was better to have me doing something I loved rather than have me rebel against the school and its rules. We struck a deal. Chris agreed to give me one year of rugby league, provided I came back to play school rugby in my fourth-form year.

			The following year I had no problem fulfilling my part of the deal. I had just come to respect Chris so much during my first year at Wesley. He was much more than a coach. He was my first real father figure since I had left Tonga. Over the course of many conversations during my early days at Wesley he, more than anyone, was able to get inside my head. It was strange at first. I wasn’t used to this caring sort of approach. He had this amazing ability to talk to me in a grown-up way, yet still make me see that I was just a child. I probably didn’t realise it at the time, but I needed this sort of interaction. He taught me to think more deeply about things and to be positive in everything I did; to get rid of the negatives and to take in only what I needed. There would be some tough times ahead for me at Wesley. I still hadn’t got the ‘streets’ out of my system. Chris, though, had shown me the way.

		

	
		
			

			Saved by the Bell

			Athletics was my go in my first year at Wesley College. I was    pretty raw back then but I had natural speed for the sprints and in the field events my size and strength were obviously an advantage. At the school championships in 1989 I won all the junior sprints from the 100 m through to the 400 m and anchored the winning 4 x 100 m relay team. I took out all the jumps as well — high, long and triple — and in the field I won the discus, shot and javelin. Hurdling was one event I really took to and I spent hours analysing the style of the great Welshman, Colin Jackson. I had a video of Jackson in action and I watched it over and over. Play . . . stop . . . rewind . . . play. Eventually I got it down to a fine art. At one stage I even had visions of becoming an international-class hurdler.

			Over the next five years I won virtually every athletics event I entered at school and on the regional and national scene I also picked up my share of titles. Everything came naturally. The fact that I had virtually no formal training was never a problem. The days were long, but I loved every minute of those athletics meets. I’d run the 100 m, then shoot across to the shot put. Then it was off to the javelin, the high jump, hurdles, relay . . . magic. There were quite a few coaches back then who thought I had a real future as a decathlete. Trouble was, I had a problem competing in one particular event. At Wesley we weren’t well off equipment-wise and to be a good decathlete you have to master all the events. Pole-vaulting was the stumbling block — the school didn’t own a suitable pole. In fact, the biggest one I could ever find was only made to take the weight of an athlete up to about 90 kg. Hell, the last time I had weighed 90 kg I would have been about eleven.

            
            
			I’m often asked about my 100 m times. The quickest time I ever posted in competition was 11.2 seconds in my final year at Wesley but I am proud of the fact that I once stopped the clock at school in 10.89 seconds. Sure, it was hand-timed, but it was still very satisfying.

			By 1993 — my last year at Wesley — it’s fair to say rugby had taken over as my first sporting love. However, that didn’t stop me competing full-out in athletics. I took out the Wesley senior athletics title and won seven events at the Manukau interschools championships. In the North Island champs I won the shot put, finished third in the discus and fifth in the triple jump.
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				Athletics was my go during the early days at Wesley. This page of results is reproduced from the 1989 school magazine.

			

			Physically, athletics proved a great outlet for me in my early days at Wesley. At heart, though, I was still a bit of a wild boy. During the school week everything was fine but on weekends I often found myself getting into trouble. The exeat passes students received every three or four weeks were a licence to hit the Pukekohe shopping centre or downtown Auckland — off with the school uniform and on with the street clothes. How does that song go . . . Saturday Night’s Alright for Fighting? Old habits died hard.

			The kind of street clothes I wore back in those days were often a magnet for gangs of kids we called ‘label bashers’: adidas shoes, All Stars track pants and bomber jackets. Like so many kids on the street, that was my get-up. One night I was sitting at a bus stop near Albert Park in Auckland when a guy came up to me and told me to give him my jacket. Yeah, right. It was my prized possession — a British Knight jacket one of my relatives had bought for me in the States. When I refused, he hit me. I was only 14 but I was wise to the way of the streets and I could handle myself. I got to my feet and gave him a warning. When he tried to hit me again I lost it. I just snapped. This guy must have been 18 but it didn’t matter. I gave him the beating of his life. When he went down I literally kicked hell out of him. It’s not an incident I look back on with any sense of pride.

			After the fight I was scared. I went looking for my cousins who I’d been with earlier in the evening. I was covered in blood when I finally caught up with them. We found a public toilet and managed to wash most of the blood off, but as we headed back towards the middle of town a police officer pulled up and called me over. ‘Excuse me, sir, have you been near Albert Park this evening? Someone has been badly beaten.’ The cop said the guy had described me to a ‘T’ and that I’d beaten him up and stolen his shoes. The last thing I needed was trouble with the law so I admitted that I had beaten the guy up but explained that I’d just been defending myself. The cop wasn’t convinced and he decided to take me back to Albert Park.

			‘What about the missing shoes?’ he asked.

			‘You’ve got to be kidding,’ I replied. ‘Look at the size of his feet.’

			I was a size 13 — the other guy would have been a size 8 or 9 at most. The cop thought about it for a while before letting me go with a warning.

			I didn’t forget my promise to Chris Grinter when I returned to school to begin my fourth-form year. It’s more that I just didn’t remind him about our agreement that I would play rugby in my second year at Wesley. In fact, at the start of the year, rugby couldn’t have been further from my mind. I was still thinking league and I was heavily involved in athletics. I became junior boys athletics champion for the second year and again represented the school at the North Island secondary schools championships. I was also getting into basketball. At 14, I could already slam-dunk the ball. I remember Chris wandering into the school hall one day while I was playing with some mates. He stood and watched for a while and must have liked what he saw.

			Chris was looking for another lock for the First XV. I had a pretty fair vertical jump — no lifting in rugby lineouts back in those days — and he said, ‘Jonah, why don’t you come down and try out for the First XV?’

			I liked Chris, and I owed him. ‘Why not?’ I replied.

			 Chris Grinter: I already knew Jonah well by the time he returned to Wesley for his fourth-form year. I knew of his reputation as a bit of an angry kid and, of course, I knew of his reputation as an athlete. I’ve seen a lot of kids over the years — some truly remarkable athletes — but what you had in Jonah was this incredible combination. Size, strength and speed — amazing speed for a boy that big. I always felt he would make a great rugby player but I never expected he would walk straight into the First XV — not without any experience — and certainly not at 14 years of age. Even after he took to rugby, he never ceased to amaze me with his athletic prowess. I genuinely believed he could have become a seriously good decathlete. So strong in the throwing events and absolutely explosive in the sprints.

			Personally I never found Jonah that difficult to handle at school. Sure, he was tough, but he was never a bully. The only potentially ugly incident which really sticks in my mind came in his fourth-form year when a student burst into my office. His eyes were nearly popping out of his head and he could hardly get his words out. He said Jonah was off to give another boy a hiding. I rushed out of my office and across the quadrangle and finally caught up with Jonah — a very focused Jonah. I suggested he should not continue. He just kept walking. Eventually I grabbed him in a bear hug and held him up as best I could while his anger subsided. I gather this other student had given one of Jonah’s relatives a hard time. He could have broken free of my hold and he could have done some awful damage, but we had built this mutual respect. In the end, I think that was what saved the day.

			As time went on, I watched with pride as all that pent-up anger disappeared. The school environment was good for Jonah. Even as a rugby player I never once saw his temper get the better of him. That’s quite incredible for a boy who had come to Wesley from an obviously troubled and angry background.

			There were a few mixed emotions for me when I got my first start for the Wesley College First XV. Chris decided after the team had strung a few wins together that he would rest a number of his top players for the next game. A good mate of mine, Jason Walker, was one of the school’s top locks, and he was one of the players Chris decided to rest. To be fair, Chris asked Jason if he minded if I got a run in his spot. Mmm . . . what do they say about never giving a sucker an even break? I had a pretty useful game. Got all my lineout ball, scored a couple of tries and cemented my position in the side. I played 21 games that season and poor Jason got relegated to the bench.

			I guess you could say Wesley College came of age as a rugby school in 1990. We lost only one match, and that was against Auckland’s traditionally powerful Mt Albert Grammar. The forwards that year were enormous and I was by no means the biggest player. One of our props tipped the scales at just under 130 kg. Hell, our combined weight was more than that of the All Blacks pack. The highlight of the season was winning the New Zealand schools championship — the Top Four tournament — in Invercargill. After being beaten in the final the previous year, the win was special for many of the older guys in the team.

			It was in my fourth-form year that I first came into contact with a man who would help shape the rest of my life. All the school’s rugby players were assembled in the hall one day to listen to this joker with a funny accent talk to us about the game. He was running the Coca-Cola Rugby in Schools programme for the Counties area and he’d brought along two or three All Blacks, including ‘Inga the Winger’, the great Va’aiga Tuigamala. I was 14, I was cheeky and I wasn’t really interested in what this bloke or his players had to say. I had gone along mainly because I knew there was free Coke on offer. If you answered questions correctly, your prize was a can of Coke. I positioned myself behind one of the pillars in the hall and just heckled this bloke the whole time.

			‘Just hand over the Coke,’ I kept yelling.

			In the end he was pretty pissed off. He couldn’t work out which boy was giving him a hard time.

			Welcome to Jonah’s world . . . Mr Phil Kingsley Jones.

			Before he became world famous as a manager, Phil was a rugby coach. Not a bad one, either. Back in those days he was also in charge of rugby development for the Counties Rugby Union. Chris Grinter apparently rang him one day and said he should come down to Wesley and take a look at a young lock he had just brought into the First XV. Sure enough, Phil turned up to have a look at me — nowadays, though, he tells everyone he was looking at other players — and the next thing I knew I was put into a development squad and then included in the Counties secondary schools team. Phil and I became close that year. I travelled to all the tournaments with him. What a circus . . .

			The first time I hopped in the car with him he had Elvis Presley blaring from the cassette player. Oh, man. What have I got myself into? I went straight for the eject button and popped in a rap music tape I had on me.

			‘What the hell is that?’ Phil said.

			‘That, Mr Kingsley Jones, is music,’ I replied.

			After that, Phil made a rule which he reckoned we were going to stick by for the rest of the year. I could play my stuff on the way to the games and he would play his music on the way back.

			I don’t like to admit it, but I got to quite like Elvis and some of the other old stuff Phil used to play. In the finish I was quite happy to let him have his way on both legs of the trip. After a few months we were both singing along. Elvis Presley cranked up to the max. A Welsh Kiwi and a young Pacific Island boy singing off the same song sheet. It was classic. Phil reckons I liked the music loud because that’s the way all the ‘bros’ liked it. In truth, the volume was always up loud to try and drown out the constant pinging noise coming from the dashboard every time Phil got over 90 km/h in that crappy old car he used to drive.

			Phil Kingsley Jones: Despite the fact I recognised real talent in Jonah as a youngster, I never treated him any differently than any of the other players. But it’s fair to say I did spend more time with him than most of the others. In those early days he wasn’t the easiest boy to communicate with. He was different. He still is. He liked to dress differently and back then he sure as hell acted differently than most kids. Often he would turn up for training wearing what I thought were outrageous clothes. Bandanas were always a favourite. I’d say to him, ‘You can’t come here dressed like that. Are you off to rob a bank, or what?’ Depending on his mood, he’d either go back to college and change or he just wouldn’t come back at all.

			I remember selecting him very early on in the piece for a development side to play in a senior sevens tournament run by the Counties Rugby Union. The organisers were short of one team and, to avoid the bye, I got a ‘pick-up’ side together from a bunch of schools in South Auckland. Once I told everyone that Jonah was in the team, I had no problem getting players. We trained on the Tuesday and Thursday prior to the big event at Pukekohe Stadium on the Sunday. Well, 10 minutes before kick-off there was no sign of Jonah. My worst fears were realised when a little boy wearing a black and white Wesley College blazer raced up to me and said that Jonah’s aunty was ill and he wouldn’t be able to make it. The other boys were hugely disappointed. I was gutted myself, but I tried to act like it wasn’t a problem for us. God, if they’d only known. I mean, this was just a kids’ team playing in a men’s competition.

			Just before the players ran out for the start of the match — a big one first up against the teak-tough Army boys — I caught sight of Jonah charging towards me. He was sweating and breathing heavily. I think he’d run about 20 km to get to the tournament.

			‘Sorry mate,’ he said.

			I wasn’t listening. I let him stew for a couple of minutes before I pulled him aside and said, ‘This isn’t good enough. This is a team, son, and the guys here are relying on you. You can’t just turn up when it suits you. Sit out this game.’

			A few minutes into the game I looked over at the big fella and I could see the hurt written all over his face. He was genuinely sorry. In the finish I relented and put him on. Call me soft — or call me realistic. By the time I put him on we were down 16–0 and, it appeared, we didn’t have a prayer. That was until the boy started getting the ball. I’m not exaggerating when I say he almost single-handedly buried the opposition. Those big Army boys just couldn’t handle him. At the final whistle we had lost by just a couple of points. Army went on to win the tournament. We went into the shield competition for first-round losers and won our remaining matches by wide margins. Boys against men. That day the people of Counties got their first real taste of Jonah Lomu. He was fifteen.

			My first taste of international rugby came in 1991 when I was picked for the New Zealand under-17 team to play Australia. We beat the Aussies 25–0 that year, but really it was in my final couple of years at school that things started to happen for me on the rugby field. By then I had switched to No. 8 and because of Wesley’s success — particularly in sevens and the Top Four competition — we were starting to get noticed. In 1992, I had a pretty big year for Wesley. The 30 tries I scored in 17 matches I’m sure helped when it came to selection for the New Zealand Secondary Schools side. The schools side that year played a test against Ireland before going on a short tour of Australia.

			The star of the side was a blond-headed fullback from Southland called Jeff Wilson. I had heard of his reputation before we assembled for the Ireland test in New Plymouth, but I had never seen him play. With time almost up against Ireland, we were awarded a penalty about forty-five metres out from the Irish line and about five metres in from the touchline. We were one point behind the visitors and it was blowing an absolute gale. Jeff was a wonderful kicker, but, even so, I still gave him almost no chance of slotting the goal. I was standing behind him as he lined the kick up. It was like watching Tiger Woods over a putt. The wind was so strong that he aimed way outside the right-hand upright. In the end, he judged it perfectly. It swung back from a mile outside the posts and went straight through the middle to give us the win.

			The Irish were gutted as the final whistle sounded. Many of them just dropped to their knees, and some of them were in tears. I was still nodding my head when I went up to Jeff at the end of the match. ‘You are the man,’ I said.

			After the Australian tour, where we won all three games, I knew Jeff was destined to become an All Black — I just didn’t realise it would be the following year.

			I was on a weekend home pass from Wesley that day my father threw me out of home. Once I had questioned his authority it was all over for me. From that day on, I spent all my free weekends and holidays at the homes of friends. Eventually I went flatting and learned very early on to fend for myself.

			Life at Wesley College was beginning to treat me just fine, but I still missed seeing my family and friends in Mangere. I missed those days of cricket and longball and rugby league out on the streets. I missed the little stuff. Nicking fruit with other kids from an orchard and sprinting off and laughing as the owner yelled insults at us. I missed those games of volleyball at the park. Tongans, Europeans and Samoans. We sometimes couldn’t understand each other but we were all there for just one reason — to have fun. On those occasions we all mixed so well.

			Religion has always played a big part in my life. When I was growing up there were always church groups organising gatherings in South Auckland. Summer barbecues where the kids would laugh and play and get a bit of stability into their lives. Like many Tongans, I worshipped at the Methodist Church in Mangere. It was a weird environment in many ways. You see, the church is right next to a pub and booze wholesaler. The betting shop — the TAB — is part of the same complex. Sitting on the steps of the church, I would often watch drunks stagger out of the pub. I can’t begin to recall how many fights I witnessed from those church steps. One day I remember the minister’s son getting chucked out of the pub. He was literally thrown through a window. All this sort of stuff was taking place only a few metres from the church door. This was South Auckland . . . and this was just part of life.

			Nowadays, I’m not a great churchgoer, but my faith is still important to me. In day-to-day life, I take on board what I think is important from the religious beliefs I was taught when I was young. I pray to God for guidance and protection. I sometimes pray to God for help. If I get a chance these days, I’ll go to church. For me, though, my religion is much more of a personal thing.

			I was head-hunted by a number of schools in 1993. I had, I suppose, built up this reputation as a pretty useful rugby player and I was continually being asked to change schools. But I never once gave any serious consideration to the offers. I enjoyed Wesley and in my final year I was rewarded with the honour of being made head boy and captain of the First XV. The rugby we played that year was fantastic. Although we lost a couple of games along the way, we took out some of New Zealand schoolboy rugby’s greatest prizes, including the Top Four title when we beat St Paul’s in the tournament final at Hamilton. We also won the Condor National Sevens title in Auckland. I had a ball at that event, scoring three tries in the semi-final against St Kentigern College, and four against Te Awamutu College in the final. One especially satisfying game of fifteens for me came against Rotorua Boys High School. They had been on an impressive winning roll which we halted by 43–10. My five tries that day sure helped.

			Many of the country’s rugby stars of the future were selected for the New Zealand Secondary Schools side to play ‘tests’ against England and Australia late in the 1993 season. Anton Oliver captained the New Zealand team from hooker, while in the backs a couple of the up-and-comers were Carlos Spencer and Christian Cullen. We scored big wins in both matches. I had a pretty good game against England Schoolboys in Dunedin. I scored a try and made quite a few busts. I think I decided pretty early on in my career that I enjoyed playing against the English . . .

			Right through those school years my biggest supporter was my mother. You know, as much as I hold a grudge against my father, Mum was always there for me. When I wasn’t with Phil, it was Mum who would take me to all the trials. My parents had this beat-up little Mazda 323 back then and Mum followed me all over the North Island in that old car. She even drove down to Gisborne once to watch me play. How the hell the car lasted the six or seven-hour trip, I’ll never know. Right to this day Mum has remained my greatest supporter and my number one fan. Things have never been easy for her, but right through everything she has remained the rock of the Lomu family. She wasn’t just there for me; she was there for all the kids. She suffered a lot in the early days when my father was drinking heavily and it was tough on her when John and me left home. She has never complained. She is a great woman.

			I returned to school for only a month or so in 1994, but my heart wasn’t really in it. There was mounting pressure from a number of provinces — especially Auckland — to switch unions. For me, though, the decision to stick with Counties wasn’t that hard. I just walked into Phil Kingsley Jones’ office one day and said, ‘I want to play for Counties.’

			There was no emotion on Phil’s face. He just said, ‘Okay.’

			I knew deep down, though, he was delighted. I owed Counties rugby and I owed Phil.

			Rugby was still an amateur game back in 1994. I came out of Wesley College with School Certificate and my Sixth Form Certificate. I had no money and I needed a job. Phil sat me down and told me it was time to write up my CV. It took me three hours to list my sporting achievements. It took about two minutes to list my academic ones. When Phil took me for my first job interview I couldn’t have been more nervous. Despite the fact the guy we were going to meet at the Auckland Savings Bank was a mate of Phil’s, I was nervous as hell. However, the couple of tips Phil gave me before the interview would stand me in good stead — not just for the interview, but for the rest of my life. Polynesians are naturally shy. Eye contact with strangers is not the norm. When I met Mr Jim Anderson of the ASB I greeted him with a firm handshake and I looked him squarely in the eye.

			Two weeks after sitting a customer service officer’s test I was working in the Pakuranga branch of the ASB. When I started, I knew bugger all about the banking world, but I grew to love life in the bank and, as well, I loved meeting people. The staff at Pakuranga were good people and really made me feel welcome. Looking back now, I have so much to thank Wesley College for. My time there had softened the hard edges and the school’s culture had encouraged me to have belief in myself.

			I was never going to be alone when I left school. Phil was always there for me. I had no idea at the time that I would remain with the bank for four or five years and that I would eventually move into the marketing office in town. For the moment, though, I was earning some money and living for the day when I could break into provincial rugby. Life was pretty sweet after five years at boarding school.
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Athletics 1989

Junior Boys

Championship First Second

100m J. Lomu Si C.Doyle Wi
100m hurdles  J. Lomu Si AHook Sc
200m J. Lomu Si C.Doyle Wi
400m J.Lomu Si  J. Steedman St
800m J. Steedman St C. Doyle Wi
1500m J. Steedman St A. Laker Si
Discus J.Lomu Si  C Doyle Vi
Shot J.Lomu Si  J. Steedman St
Javelin J.Lomu Si J Bagley Sc
Cricket Ball S Bradley Wi J Bagley Sc
Long Jump J. Lomu Si C.Doyle Vi
High Jump J.Lomu Si G. Purcell Si
Triple Jump  J. Lomu Si C.Doyle Wi

4 X 100m Relay Simmonds Winstane

Third Time Record
G Purcell Si 1285 G Watene St 126s 1975
J.Bagley Sc 164s  C Cheeseman Sc173s 1981
J.Bagley Sc 283s  C Cheeseman Sc 269s 1981
J.Bagley Sc  1m026s C. Cheeseman Sc 53.1s 1981
A.Laker Si  2m334s M. Johnstone Sc 2m 20.4s 1982
J. Webster Wi Sm 27.4s A Mabey Si5m 1865 1987
J. Steedman St 22.61m A Tuoro Sc 3433m 1968
S.Mabey Si  120!m B MarrahSc1154m 1973
T Hurama St 26 85m  C Cheeseman Sc 28.7m 1981
C.Campbell Si 53.3m  J. Neale S1 78.69m 1963
M. Stowell St 47tm D Kimpton Sc S5im 1551
T.Huirama St 1.54m  H Marrison Wi 153m 1976
J.Bagley Sc  10.42m J Neale Si 11.00m 1965
Stanton 549s  St1973,6i1978, Sc 1982 54 85
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